

Precios de suscripcion Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5,00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetillas, línea 0'25
 En cuarta plana, id. 0'20
 Comunicados, id. 0'12
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

AÑO 8.º

Mahon, lunes, 5 de Noviembre de 1888.

N.º 2203.

SECCION POLITICA

LOS HARTOS Y LOS HAMBRIENTOS

¡Qué gran contrariedad habrán sufrido los personajes políticos últimamente obsequiados en Barcelona al saber que en Málaga, la hermosa ciudad andaluza, miles de obreros piden trabajo y dirigen al Gobierno una exposicion solicitando recursos que alivien su aflictivo estado!

Ellos, los prohombres de partidos diferentes, estarán ajenos de que existían millares de braceros pareciendo de hambre. Hastiados de recorrer en coche las grandes vías de la populosa capital catalana; cansados de recrear la vista con la contemplacion de acumuladas magnificencias; ahitos de cuerpo por hartazgo de manjares é hinchados de espíritu en fuerza de adulaciones, de seguro que al leer lo relativo á la manifestacion malagueña habrán hecho ese mohín característico del que se siente interrumpido durante el reposo indispensable para que una digestion difícil termine su labor.

Es cosa triste, pero ciertísima. En Málaga, y no sólo en Málaga, en España entera, se muere mucha gente de hambre. De los esfuerzos gigantescos de palabra, hechos por los santones que han acudido al certámen universal con el fin de recibir los homenajes de sus leales, no ha brotado ni un solo recurso que alivie las penas de la patria.

Allí, en Barcelona, se han derrochado los miles de duros, han corrido los vinos con más abundancia que el agua corre por los cauces anchos de los grandes ríos, los banquetes se han repetido y para gastar dinero se dispararon cañonazos por miles y llegó á mascarse el humo de la pólvora.

Sin embargo, en España los obreros se mueren de hambre.

¡Qué dirá al saber tan desdichada nueva alguno de esos badulaques que se sienten grande hombre todos los fines de mes, al firmar la nómina donde consta la largueza con que su ineptitud se retribuye?

Alguien podrá presumir que nosotros somos de los que dicen que las innovaciones políticas no repercuten en la situacion material de los pueblos. Está equivocado.

Nosotros creemos que una buena política, una política honrada y digna, enriquece un país. Una política como la actual aniquila, enerva. Despues de intentar la degradacion moral de un pueblo, se le acorta la racion para quitarle las pocas fuerzas que le quedan.

Y no es que nos extrañe el desahogo de esos ilustres caballeros que se pasan los dias en fiestas, en tanto que el resto de la nacion agoniza. Hay en tal conducta alguna semejanza con la del marino cobarde que en los riesgos del naufragio apela al alcohol.

El buque se sumerge, la tormenta le azota, el mar abre sus abismos para sumirle en ellos.

Lo cuerdo sería luchar hasta el último instante, cuidar de la salvacion de todos, hasta el momento postrero, pero eso lo hace el animoso, el fuerte... el pusilánime, el de cobarde naturaleza, se embriaga y espera en su delirio que el drama se desenlace, ó con la muerte ó con la salvacion providencial.

Un país que se arruina necesita hombres que en las críticas circunstancias

corran los generales riesgos, que procuren por todos los medios la salvacion; no gentes que busquen entre las fiestas y el bullicio algo que les haga olvidar el peligro que les circunda, medio de esperar á que el problema quede resuelto por el tiempo.

Pero la manifestacion de Málaga, entre otras cosas enseña una muy interesante. Las dos maneras distintas que tiene el hambre de manifestarse en el pueblo y en sus enemigos.

En Barcelona el señor Cánovas insultaba á los pobres; decia de ellos que darles voto era darles ocasion de venderse; pues bien, los obreros malagueños acababan de darle una leccion de grandeza á muchos de los amigos que siguen á su monstruoso paisano.

Hace catorce años que los distintos Gobiernos han tenido que sostener verdaderas batallas para retrenar de un modo relativo los apetitos de sus leales.

¡El hambre del diputado que da su voto por una eredencial, el del personaje que se somete por la cartera, el del prócer que calla por su puesto! ¡Qué hambre tan escandalosa! Amenazas, intrigas, revueltas, pactos: lo más absurdo, lo más inconcebible, puesto en accion para tener goces completamente satisfechos.

Los obreros tienen esposas é hijos que no comen; están desesperados, y cuando se reunen ó millares impónese un orden severo y redactan una humilde exposicion.

¡Oh, las turbas!

Los grandes, los ilustres, insultando á los pobres, á los pequeños, todo para mejor conquistar puestos, prebendas, grandes sueldos.

Las masas turbulentas, inquietas, reuniéndose por millares en medio del mayor orden para pedir trabajo.

Y despues de este cuadro, cantemos las glorias de la restauracion. Emigran á centenares los ciudadanos españoles á América, el comercio se arruina, la industria parece, los obreros no tienen pan...

¡Pues gloria á la monarquía!

(El País).

La república y la monarquía

Siempre son de actualidad cuestiones como la que pensamos tratar en este artículo; pero las presentes circunstancias de nuestro país, que agoniza falto de recursos, y agobiado por un presupuesto exorbitante, imposible de modificar mientras haya que sostener el fausto excesivo de las instituciones que rigen nuestros destinos, es de verdadero interés poner de relieve una de las cargas, quizá la más pesada, que trae consigo el actual régimen.

Nos referimos á la lista civil.

Seguramente habrá algunos que atribuyan falta de originalidad á esta cuestion; más aun esos mismos se verian obligados á declararse vencidos ante la evidencia de los datos que á continuacion insertamos:

De los extractos que con motivo de discutirse ahora en el Parlamento francés los presupuestos generales para el año 1889 publica la prensa de Paris, tomamos cifras de sumo interés, estableciendo la enorme diferencia que existe entre lo que ha costado á la Francia la lista civil en tiempo de la monarquía y de la república.

Comencemos por el emperador Napoleon I, en cuya época la lista civil era de veinticinco millones de francos, que con las dotaciones á príncipes y princesas, se elevaban á veintiocho millones. Por tanto, de 1804 á 1815, el jefe del Estado costó al Tesoro 294.330.284 francos.

Más caros aun fueron otros monarcas de Francia.

En los diez años de reinado de Luis XVIII se gastaron 335.851.336 francos;

En los cinco años que reinó Carlos X, 200.672.451 francos;

La monarquía de Julio, que duró diecisiete años, costó solo 248.374.423 francos, debido á que Luis Felipe fué un rey de los más baratos;

En tiempo de Napoleon III subió la cifra: dieciocho años de reinado salieron por 486.279.857 francos.

Resulta, pues, que los sesenta y dos años, cinco meses y ocho dias de monarquía que ha tenido la nacion vecina desde el comienzo de este siglo, importan la cantidad de mil quinientos sesenta y tres millones, quinientos ocho mil, trescientos cincuenta y un francos, á repartir entre cinco hombres: Napoleon I, Luis XVIII, Carlos X, Luis Felipe, Napoleon III.

Tomando el término medio, corresponde por año una dotacion de veinticinco millones, veintiun mil sesenta y nueve francos.

La lista civil de la República comprende tres períodos:

De 1800 á 1804 (consulado).

De 1848 á 1852.

De 1870 á 1885.

En junto, desde comienzos de siglo, veintidos años y diez meses de República, los cuales han costado cuarenta y seis millones, trescientos setenta y tres francos.

Término medio anual: dos millones, treinta y nueve mil novecientos cincuenta francos.

Creemos que basta pasar la vista por las cifras anteriores para convencerse de la inmensa ventaja que sólo en este punto, que no es, sin embargo, el más saliente, presenta el presupuesto de la república sobre el de la monarquía.

Y si resultando tan barato un gobierno que siempre supo armonizar mejor que ningún otro los gastos de un país con sus fuerzas productivas, existen todavía pueblos que no lo han establecido, se debe únicamente al infinito número de sanguijuelas políticas que, necesitando vivir de la sangre de los pueblos, se valen de todos los medios para oscurecer las positivas ventajas y brillantes éxitos de las instituciones republicanas.

(El País).

SECCION DE NOTICIAS

De El País:

Madrid 29 de Octubre

Ayer fué dia de gala con uniforme en el Círculo conservador.

El Sr. Cánovas, que despues de la recepcion de Zaragoza todavía no se había presentado en público, acudió á saludar á sus correligionarios.

Con este motivo el jefe de los conservadores pronunció el correspondiente discurso entre los aplausos de todos sus amigos, incluyendo en este número á varios de los que le abandonaron en Zaragoza cuando la silba de marras.

Pero dejemos al mismo señor Cánovas el trabajo de reseñar este memorable acontecimiento:

«Ha pasado—dijo—el reinado de don Alfonso XII sin que ninguna turba se atreviese á atentar á la libertad de los hombres de bien; pero llega el instante en que surge de nuevo el recuerdo de los tiempos antiguos, y ensáyase el sistema de que la libertad no existe sino para las turbas más ignorantes y groseras de la nacion. Hay que ver si el Gobierno entiende que sus escrúpulos llegan á tolerar esos escándalos.»

El jefe de los conservadores ha perdido la memoria.

Porque ya no recuerda que el pueblo de Madrid—ó sean las turbas groseras é ignorantes como él las llama—tambien recorrió las calles de la capital al grito de ¡Abajo el Gobierno! durante la noche del 4 de septiembre.

Aunque quizá no se haya enterado de esto el señor Cánovas.

Porque salió precipitadamente de la Presidencia por la puerta trasera de la calle de la Greda.

Ni más ni ménos que los Sres. Cos-Gayon y Pidal en Zaragoza.

Y sigue diciendo el Sr. Cánovas:

«Ahora ha tocado á mis oídos tolerar el ensayo, y los dignos autores de la protesta y cuantos á ella se adhirieron han comprendido y visto que el frustrado ataque no era á mí: se ha visto que se trataba de atentar á la libertad de los hombres honrados.

Se ha visto que lo único que no puede salir á la calle es la monarquía.»

Este es un rasgo de modestia digno de encomio.

Luis XIV decia en todas ocasiones: *El Estado soy yo.*

Cánovas tambien es la monarquía.

Peró nada más que cuando le silban.

El Sr. Cánovas terminó su discurso asegurando que no ha desistido de realizar su anunciado viaje á Huelva.

«Iré allí, y si se repite esa sinfonía—añade—menos agradable que las del teatro Real, la oiré como la de Zaragoza, con perfecta tranquilidad.»

Es natural.

Las silbas—como decia cierto actor de provincias—no hacen efecto más que la primera vez.

El atentado de Andoain

Los periódicos de Bilbao dan la noticia de haber sido descubierto y encarcelado el autor de las tentativas para hacer descarrilar los trenes de viajeros del ferrocarril del Norte, en la parte de Tolosa.

Hé aquí los detalles de que acompañan la noticia:

«Es un tal Francisco Zabala, de 23 años de edad y vecino de Andoain, el que, no se sabe aun bajo que impulso, puso algunas gruesas piedras sobre los railes en el kilómetro 609, es decir, entre Tolosa y Andoain, pero más cerca de esta última estacion, antes de pasar el tren correo descendente núm. 13 del día 16 del actual.

Como la hora del tránsito de dicho tren por el precitado kilómetro es la de 6 y 38 de la tarde, y ya oscurecido en la presente estacion, el maquinista no vió las piedras, pero experimentó tan violenta sacudida al pasar sobre ellas, que dió parte acto continuo al jefe de Andoain.

Prevenido sin demora el respectivo capataz de la vía, fué éste inmediatamente a reconocer el kilómetro denunciado, encontrando 18 fragmentos procedentes de las primeras piedras puestas por el Zabala, que desde la carretera contigua a la vía, estaba esperando el efecto que la interposición de aquellos producía en el tren; pero al ver que éste proseguía su marcha indemne, volvió entonces a colocar no ya piedras, sino una peña de tres arrobas de peso, para que aquella misma noche se consumara su criminal intento.

La verdad es que la peña colocada a la entrada del puente de Beasain, por el lado de Irún, hubiera producido infaliblemente el descarrilamiento del primer tren ascendente que allí llegara, sepultándolo en las ruinas de aquella obra de arte.

Afortunadamente, el peligroso obstáculo fué oportunamente retirado de la vía por el inteligente capataz de la misma, el cual, dando parte a la guardia civil y al juez municipal de la localidad, facilitó el que fuese por éstos capturado el delincuente, a cuyos malvados propósitos se atribuye ahora también el descarrilamiento del tren expreso número 2, acaecido el 18 de agosto último en el kilómetro 592, ó sea entre Tolosa y Legorreta, y en el que, ni en el estado de la vía, ni en las condiciones del material, ni en la marcha del tren, se descubrió motivo alguno probable de aquel accidente, dichosamente exento de desgracias personales.

Por lo demás, es menester convenir en que, si el feroz Zabala hubiera conseguido su odioso empeño y el tren correo descendente ó el ascendente inmediato se hubiera despenado en el puente de Andoain, la verdadera causa de este catastrófico hubiese, como en muchas otras, permanecido ignorada.

El desfalco de la caja general de Ultramar

En los círculos militares es objeto de vivos comentarios el desfalco descubierto en aquella Caja, por el que ha sido preso el depositario de la misma que se encuentra gravemente enfermo, y que fué conducido en tal estado al Hospital militar.

En los mismos círculos se observaba por personas competentes alguna anomalía en este asunto, que nosotros no nos permitimos comentar por respeto al sumario, citándose artículos del reglamento de la Caja de Ultramar que copiamos al pie de la letra a continuación, por lo que puedan ilustrar al consejo de guerra que entienda en el proceso cuando pase a él de manos del fiscal.

Dicen así los referidos artículos:

«Art. 6.º Tendrá (el jefe de la Caja) una llave de la Caja, y a su presencia se extraerá de ella la cantidad que el cajero necesite para las atenciones del día, presenciando también la entrada del sobrante que pueda resultar al terminar los pagos diarios que se verifiquen con su autorización.

Art. 15. Tendrá (el segundo jefe interventor) una llave de la Caja, interviene con su presencia la introducción y extracción de caudales por el depositario, a quien dirigirá en todos los asuntos de su cometido y autorizará con su «intervine» los recibos que aquel haya de satisfacer, y para cuyo abono se halle autorizado de antemano.

Art. 19. Como encargado el depositario de los fondos que existan en la Caja de la oficina, tendrá una llave de ella y sujetará su cometido a las presentes prescripciones, no verificando ningún pago sin que preceda autorización de sus jefes.»

También era objeto de comentarios, al par de los citados artículos, la doctrina contenida en la real orden de 24 de diciembre de 1881 que recomendamos al señor fiscal de esta causa.

La conferencia de Lesseps

A la conferencia que acaba de dar Mr. de Lesseps en el teatro Vallette, asistió una concurrencia numerosísima. La Sociedad Geográfica de Marsella acudió casi en masa.

La entrada de Lesseps y de su hijo fué saludada con aplausos y gritos de viva Lesseps! viva el gran francés!

Lesseps está visiblemente conmovido por esta acogida calurosa. Ocupa un sillón al lado de su hijo y del presidente de la sociedad.

Está averiguado que el ilustre francés ha adoptado este sistema para dar a conocer el floreciente estado de los trabajos del Canal de Panamá y combatir las resistencias que se oponen al cumplimiento de obra tan importante.

Lleno de viva fé sobre el lisonjero éxito de su empresa, el anciano, que aun domina al peso de sus ochenta y cinco años, se presentó con la jovialidad y entusiasmo que hace diez años.

No era su objeto, sin embargo, encargarse de la conferencia, por lo cual sólo pronunció breves palabras para exponer el fin que persigue en este nuevo viaje a través de Francia.

En seguida hizo uso de la palabra su hijo Carlos de Lesseps, uno de sus colaboradores más activos, el cual, en períodos elocuentes y persuasivos, hizo extensa é interesante relación del estado en que se hallan los trabajos, y de lo que aun falta por hacer hasta el mes de julio de 1890, en cuya época se piensa abrir a las embarcaciones el canal interoceánico.

El conferenciante disertó acerca de los medios poderosos de que dispone la compañía; del puerto de Colon, en donde se destaca ya una elegante ciudad francesa; de los mil obstáculos encontrados al allanar montañas, etc.

Contestando a las objeciones de muchos economistas sobre la importancia del tráfico futuro, Carlos de Lesseps ha recordado los cálculos de su padre cuando concibió el proyecto del Canal de Suez, los cuales se realizaron cumplidamente.

La víspera de la inauguración del Canal, algunos de los invitados dudaban de que pudiera realizarse esta obra gigantesca. Hoy sucede lo propio con el de Panamá.

Al recoger las censuras que se le han dirigido con motivo de suponer que los capitales franceses irían a manos de los extranjeros, Mr. de Lesseps dijo que Francia tendrá el honor y el provecho de esta nueva empresa, explotando el Panamá como ha explotado el Canal de Suez.

Carlos de Lesseps ha tratado igualmente con tanta franqueza como claridad la cuestión financiera, demostrando la ventaja positiva que resultará de este grandioso proyecto, cuyo éxito no puede ser dudoso para ningún hombre de buena fe. Estas palabras fueron acogidas con aplausos entusiastas.

Después se levantó por segunda vez Fernando de Lesseps, el cual dió las gracias al auditorio por la galante acogida que le habían dispensado, preguntando si alguno de los concurrentes deseaba hacerle cualquier objeción. No habiendo nadie que deseara hacer uso de la palabra, se levantó la sesión, repitiéndose entonces la ovación entusiasta que el público dispensó a los conferenciantes durante toda la noche.

Estos salieron pocas horas más tarde para Nimes y otras ciudades del Mediodía de Francia, con el objeto de continuar sus trabajos de propaganda en favor del proyecto del Canal de Panamá.

Un hijo de Napoleon III.

Créese que en los primeros días del mes de noviembre el célebre Prado, autor de varios robos y presunto autor del asesinato de María Aguetan, comparecerá ante el Jurado del Sena.

El acusado tiene gran confianza en sí mismo; cree que que él, mejor que su

abogado, inspirará su defensa y demostrará claramente su inculpabilidad.

—¿Cuál es, preguntóle el juez, vuestra verdadera personalidad?

Prado declaró, con gran estupefacción de su interlocutor, que su madre había sido dama de honor de la emperatriz Eugenia, y que su padre era Napoleon III.

Afirmase que por primera vez, quizás, Prado no ha mentado.

El juez le interrogó:

—¿Cómo es que habeis caído de tan alto?

Esperase que los debates pondrán en claro todas estas cosas.

El proceso de este individuo, asesino presunto de la María Aguetan, despierta mucho interés en París.

Le Matin publicó ayer el texto íntegro de la acusación fiscal, llenando cuatro columnas del periódico. En la acusación el procurador de la República considera evidenciado que Prado es el asesino de María Aguetan y autor de varios crímenes más perseguidos por los tribunales; pero cuyo autor había permanecido desconocido hasta ahora.

El texto de la acusación ha producido mucha sensación en París.

Le Matin será llevado a los tribunales por haber infringido el art. 38 de la ley de 1881, con la publicación. El abogado defensor de Prado demandará también al *Matin*, pidiéndole 10.000 francos de indemnización.

La vista del proceso ha sido señalada para el día 5 de noviembre. Dícese, sin embargo, que Prado pedirá el aplazamiento de la vista para que lleguen de España documentos que tiene pedidos para probar que no estaba en París en la fecha en que fué asesinada María Aguetan.

MAHON

Nuestro amigo D. Antonio Rotger ha renunciado el cargo de secretario interino del Ayuntamiento de Mercadal, porque intereses de familia le obligan a fijar otra vez en esta ciudad su residencia. Nos complacemos en consignar que el Sr. Rotger durante el tiempo que ha regentado dicho empleo, se ha hecho acreedor a las simpatías de todo el pueblo por su afabilidad y honradez.

El Ayuntamiento le admitió ayer la renuncia, habiendo sido nombrado para sustituirle nuestro no menos querido amigo D. Antonio Carretero y Villalonga que desde hace meses trabaja en aquella oficina con aplicación é inteligencia notables.

Es verdaderamente censurable que los agentes de la autoridad no pongan a raya a los que, contravinendo lo prevenido, fuman a sus anchas en el salón de nuestro coliseo. Por nuestra parte invitamos a las señoras—ya que la Señora prensa es impotente—a que levanten cuanto antes una cruzada contra dicho abuso, que ya raya en escándalo. Convendría que una comisión de las señoras abonadas, dirijiesen una carta-protesta a la autoridad que de seguro produciría su efecto.

Por la Alcaldía se ha dado orden de que sean retirados los faroles de los paseos públicos no dejando más que los guías.

El barómetro continúa inclinado al buen tiempo; lo que revela que los efectos de las últimas lluvias serán de poca eficacia para cierta clase de terrenos.

La función dada anoche en el casino El Consey vióse favorecida por numerosa concurrencia, no escaseando los aplausos a los artistas que en ella tomaron parte por la buena ejecución que supieron imprimir a las obras que se pusieron en escena, teniéndose que re-

petir algunos de sus números de canto. Dadas las buenas facultades que adornan a los artistas que componen la compañía, no es extraño que El Consey se vea este año más favorecido que lo regular.

Sabemos se han recibido para ponerse a la mayor brevedad posible en escena, una colección de obras del repertorio moderno entre ellas *Los lobos marinos*, *Pañuelo de hierbas*, *En el nombre del Padre* y otras que harán las delicias de los concurrentes a dicho casino.

Para el sábado y domingo próximos se anunció: Para el sábado las zarzuelas en un acto *Para casa de los Padres*, *1 Comici tronati* y *La Colegiala* y para el domingo la zarzuela en 2 actos *Sensitiva* y la en un acto *Chateau margaux*.

La comisión municipal de Beneficencia ha acordado hoy la construcción de cien sillas con destino a los paseos públicos; acordó además renovar los adornos de los coches fúnebres.

Mañana empezarán las obras de reparación del muelle correspondiente a la Colársaga de este puerto. No podemos menos de aplaudir esta mejora seguros de que con nosotros lo aplaudirán cuantas personas tengan precisión de transitar por dicho punto.

En el hospital municipal de esta ciudad existían a fin de Setiembre 31 enfermos; durante el mes de Octubre ingresaron en dicho asilo 11, salieron 8 por curación y 2 por baja, quedando de consiguiente existentes el primero de Noviembre 32 enfermos. Las enfermedades reinantes han sido del aparato digestivo.

En la Casa de Misericordia existían a fin de Setiembre 61 asilados varones y 31 hembras; ingresaron en Octubre 3 hembras, quedando en 1.º de Noviembre 61 varones y 34 hembras, lo que da un total de 95 asilados.

En la Inclusa 37 varones y 30 hembras a fin de Setiembre; ingresó en Octubre un varón siendo dado otro de baja por fallecimiento, quedan de consiguiente asilados en 1.º de Noviembre los mismos que en fin de Setiembre.

En el matadero se han sacrificado durante el mes de Octubre 155 reses vacunas con el peso de 22.701 kilogramos, 149 lanares con el peso de 1878'500 kilogramos y 203 de cerda con el peso de 15.709'500; lo que forma un total de 507 reses con el peso de 40.297 kilogramos. El peso medio de la carne ha sido a 1'50 pesetas kilogramo.

En poder del primer mace-ro del Ayuntamiento D. Pedro Amengual, se halla depositado un cordero que se encontró extraviado por este término municipal. Se entregará a quien acredite ser su dueño.

Durante algunos días hemos venido disfrutando de un tiempo verdaderamente primaveral. Hoy se ha iniciado un ligero descenso en la temperatura.

Las funciones dadas en las noches del sábado y de ayer en las Sociedades de esta población estuvieron bastante animadas, siendo aplaudidos a menudo y con justicia los artistas que en ellas tomaron parte. La del teatro Principal atrajo también bastante concurrencia. Esta noche tendrá lugar el ensayo de «Lucia» cuya primera representación tendrá lugar mañana.

La chiquillería sigue haciendo de las suyas. En la tarde de ayer espantaron con sus juegos y sus gritos un caballo que pasaba por la calle de

San Nicolás y gracias á la habilidad del ginete no hubo que lamentar alguna desgracia.

Nos ha sido entregada la siguiente circular para su debida publicación.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 30 Octubre 1888.

Muy señor mio: Habiéndose disuelto la sociedad que giraba en esta ciudad bajo la razon social J. Bonet y C.^a por mútuo convenio; mediante escritura de hoy, el activo y pasivo de la misma ha quedado en poder del sócio comanditario D. José Bonet y Aragónés, quien ha determinado continuar dedicándose, como la disuelta sociedad, á la fabricacion de calzado para la exportacion.

Al manifestarlo á V. cúmpleme la satisfaccion de ofrecerle mis nuevos servicios, rogándole al mismo tiempo se sirva tomar nota de mi firma y continuar dispensándole la misma confianza que le habia merecido la sociedad disuelta.

Aprovecho la ocasion para ofrecerme de V. atento affmo. S. S.

Q. B. S. M.

JOSÉ BONET.

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público, las siguientes reses para el consumo de la poblacion:

Por Sebastian Olives, una vaca y un cerdo.

Por Jaime Olives, dos terneras y un carnero.

Por Pedro Mercadal, un ternero y un carnero.

Por Gabriel Valera, 2 cerdos.

Por Miguel Mercadal, un carnero.

Hoy lo han sido las siguientes:

Por Sebastian Olives, un carnero y un cerdo.

Por Pedro Mercadal, un ternero y un carnero.

Por Jaime Olives, una vaca y un ternero.

Por Gabriel Valera, un cerdo.

Además se han sacrificado 14 cerdos para tiendas particulares.

Un fenómeno.—Una joven americana, despues de un prolongado sueño, perdió el recuerdo de todo lo que habia aprendido; su memoria se habia convertido en tabla rasa, y fué preciso volver á enseñarla todo de nuevo. Tuvo necesidad de adquirir de nuevo el hábito de deletrear, leer, escribir, calcular y conocer los objetos y las personas que la rodeaban.

Algunos meses despues fué de nuevo atacada de un profundo sueño, y cuando despertó se encontró tal como habia sido antes de su primer sueño, con todos los conocimientos y todos los recuerdos de su juventud, y por el contrario, habia olvidado completamente lo ocurrido entre sus dos accesos.

Durante cuatro años ó más ha pasado periódicamente de un acceso al otro, siempre á consecuencia de largo y profundo sueño. Tiene tan poca conciencia de su doble personalidad, como dos personas distintas pueden tenerla ó la tienen de su respectiva persona; así que en el antiguo estado posee todos sus conocimientos primitivos y en el nuevo tiene solo los que ha podido adquirir desde su enfermedad.

En el antiguo estado tiene una hermosa criatura, mientras que en el nuevo es una criatura pobre y desaliñada. Si se la presenta algunas de las personas en uno de los dos estados, eso no basta, se hace preciso que las vea en los dos estados, para conocerlas.

Es un caso este que ha llamado bastante la atencion entre los hombres de ciencia y que se cita ahora con motivo de lo que ocurre al muerto resucitado.

Noticias marítimas

Vapores trasatlánticos

El «Isla de Cebú» llegó el 27 á la Ha-

vana, procedente de Puerto-Rico y de paso para Veracruz.

El «Mogador» llegó el 27 á Cádiz, procedente de Barcelona y Málaga.

El «España» salió el 28 de Veracruz en direccion á la Habana y de paso para Puerto-Rico y Cádiz.

El «Alfonso XII» llegó el 28 á Cádiz, procedente de Barcelona y Málaga, y de paso para Puerto-Rico, la Habana y Veracruz, á cuyos puntos se dirigió el día 30.

El «Mendez Núñez» salió el 28 de Vigo con rumbo á la Coruña.

El «San Agustín» salió el 28 de Santander para la Coruña.

El «Vizcaya» salió el 28 de Santander para Cádiz.

El «Elcano» salió el 28 de Cádiz en direccion á Mogador.

BOLSA DE MADRID

3 de Noviembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 72'850
4 por 100 exterior 86'100
Billetes Hipotecarios de Cuba . . 102'150

BOLSA DE BARCELONA

3 de Noviembre, 5-30 t.

4 por 100 interior 72'720
4 por 100 exterior 74'670
4 por 100 amortizable 86'750
Billetes hipotecarios de Cuba . . 101'870
Banco Hispano Colonial 47'750
Acciones ferrocarril Francia . . . 59'250
Idem Norte 68'750
Idem Orense 12'750
Gbligaciones Francia 65'620
Id. Norte 00'000
Id. Orense 32'120
Id. Almansa 69'750
Compañía Trasatlántica 81'500
Empeños del Casino Mercantil
Interior 20 rs.
Exterior paga alcista.
20 id.

Variedades

La última palabra

Hay quien se ha entretenido en recoger la última frase pronunciada por algunos hombres célebres, en la hora suprema de la eterna despedida.

He aquí algunas, colocadas por riguroso orden alfabético:

Conducían al patíbulo á *Acuña*, obispo de Zamora, y mirando al verdugo le dijo:

—Quedas perdonado, pero cuando empieces, aprieta fuerte.

En una situacion parecida, la infortunada *Ana Bolena*, reina de Inglaterra, dijo tocándose el cuello:

—Es pequeño, muy pequeño ¿verdad?

Bolívar, el héroe de la independencia americana cerró los ojos exclamando:

—Union colombianos: union sobre todo. De otra manera la anarquía os devorará.

El *Cardenal de Beaufort*, no era un héroe tan popular como Bolívar, sino un cortesano. Al ver llegar la muerte exclamó:

—¡Qué no haya medio de sobornarla!

Lord Byron, el poeta de las ruidosas aventuras dijo al morir:

—Ahora á descansar.

El inmortal autor del *Don Quijote de la Mancha* dijo:

—¡Esto es morir!

Chateaubriand, el ilustre escritor que tan en boga estuvo á principios del corriente siglo, murmuró, sin que nadie haya podido saber á quien ó á que se refería:

—Será grande y triunfará.

Chénier, poeta francés guillotinado en

tiempos de la revolucion, exclamó dándose con la mano un golpe en la frente:

—Mirad, me parece que aquí dentro hay alguna cosa.

Dante murió como si llamara á alguien, pronunciando las siguientes palabras:

—Venid, venid hácia mí.

Danton, al verdugo:

—Mira, enseña mi cabeza al pueblo: vale la pena de que se vea.

Federico V rey de Dinamarca, murió diciendo:

—No hay una gota de sangre en mis manos.

Goethe, en mitad del desvarío, gritaba:

—Luz!... Más luz!... Dejad que entre la luz!

Grocio, célebre jurisconsulto é historiador, dijo al morir con voz tranquila como si presidiera una reunion imaginaria:

—Seriedad, señores, mucha seriedad.

El anatómico *Haller*, despues de pulsarse, dijo:

—Esto se acaba: ya no me late la arteria.

La ambiciosa reina *Isabel* de Inglaterra, exclamaba con desesperacion:

—Daria todos mis dominios por una hora más de vida.

Ignacio de Loyola, dirigiéndose a los jesuitas que rodeaban su lecho mortuario, les dijo señalándoles un globo terráqueo:

—Os dejo el mundo.

El célebre escritor *Lamermans*, decía sonriendo, como si se le apareciera una vision agradable:

—Haced paso á la luz... Viene á buscarme.

Milton, ciego y poeta, cuando moria exclamaba:

—Ahora, veo brillar mi aurora.

Mozart, con melancólica tristeza, decía:

—Dejadme oír esta música que ha sido siempre mi delicia y mi consuelo.

Napoleon I, pronunció una palabra incoherente:

—«Cabeza de ejército!»

El mulato *Plácido*, que murió fusilado en Cuba por las autoridades españolas, al ir al suplicio, improvisó el siguiente endecasílabo:

—«Me llevo dentro la cabeza un mundo.»

El humorístico *Quevedo* murió diciendo una gracia.

Dictaba su testamento al confesor; al expresarle éste el vivísimo deseo que tenia de que acompañara su entierro una música, le contestó:

—La música que la paguen aquellos que hayan de oirla.

El sarcástico *Rabelais*, murió exclamando:

—Bajad el telon: se acabó la comedia.

Juan Jacobo Rousseau, como si contemplara un espectáculo invisible para los demás, dijo:

—¡Qué hermoso es el sol!

El novelista *Eugenio Sué*, por el contrario, como si luchara con las sombras que le rodeaban exclamó:

—Dejadme... dejadme... He vivido libre, y libre quiero morir.

Tasso, el poeta famoso dijo:

—A no ser por la muerte, no habria

en la tierra un sér más desdichado que el hombre.

El no menor famoso *Voltaire*, dijo: —¡Vaya un viaje más corto!

El novelista *Walter Scot*: —Conozco que me regenero.

Y por último *Washington*, fundador de la independencia norteamericana, como si se conformara con su suerte exclamó:

—Perfectamente.

A. JULIA PONS.

¿Quién lo sabe?

Entro en cualquier cementerio, Y, segun los epitafios, Cada sepultura encierra Un virtuoso ciudadano.

Todos los que allí reposan Fueron en vida unos santos, Y yo absorto me pregunto:

¿Dónde entierran á los malos?

EDUARDO QUIJELZ.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Temperatura	Humedad		
9 m.	760.3	18.5	16.1	S...	Brisa Nuboso
3 t.	758.3	18.9	17.7	SO..	Vient Id.

Temperatura máxima. 20°0'
Id. mínima. 13°0'

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Zacarías profeta y Santa Isabel, padres del Bautista.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en el Carmen.

Santo de mañana

San Severo y San Leonardo.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 5

De Felanitx laud *Estrella*, pat. José Cardona, con 6 trip., 7 pas. y algarrobas.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 5, 10-30 m.

En los banquetes carlistas celebrados en Barcelona para solemnizar los dias de D. Carlos de Borbon, han ocurrido grandes escándalos, teniendo que intervenir la policia, haciéndose con tal motivo muchas prisiones.

Las oposiciones insisten en afirmar que se toman precauciones en las fronteras de Francia y Portugal para evitar un levantamiento. Los ministeriales lo niegan.

Confirmase el fracaso de la coalicion republicana.

Esta noche habrá Consejo de ministros.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

D. Felix de Bascáran y Mugartegui,
Administrador subalterno de Hacienda de este Partido.

Hago saber: Que con motivo de haberse entendido en varias provincias que la prórroga concedida por Real Orden de 21 de Septiembre próximo pasado para obtener sin recargo las cédulas personales del presente año económico, era tan sólo para las capitales de provincia, lo cual ha podido perjudicar á los demás pueblos, se ha expedido por el Ministerio del ramo otra Real disposición fechada en 24 de Octubre último ampliando el plazo hasta el 15 del actual, con la advertencia que se hallan comprendidas en dicha gracia no sólo las capitales, sino que también los demás pueblos de todas las provincias y de ser el plazo último que se concede á las personas que no hayan adquirido sus cédulas.

Lo que hago saber al público para su conocimiento y efectos oportunos. Mahon 2 de Noviembre de 1888. Félix de Bascáran.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase
Núm. 6 de las Baleares
Mahon
3--Arravaleta--3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que por el sistema de irradiación ha de celebrarse en Madrid el día 8 de Noviembre de 1888.

Prospecto

Constará de 20.000 billetes, á 100 pesetas cada uno, divididos en 40 imos á 10 pesetas; distribuyéndose 1.460.000 pesetas en 2.342 premios, en la forma siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de 250.000 pesetas para el billete del número igual al único que se forme con las cinco bolas extraídas de los globos, del cual irradiarán los demás que deban ser premiados	250.000
1 de 112.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos cuatro números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	112.000
18 de 14.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos tres números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	252.000
180 de 2.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos dos números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor	360.000
99 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los noventa y nueve números de la centena del premio mayor	99.000
99 id. de 800 id. cada una, para los noventa y nueve números correspondientes á la centena del premio con 112.000 ptas.	79.200
162 id. de 800 id. cada una, para los noventa y nueve números correspondientes á las decenas de los premiados con 14.000 pesetas	129.600
1.782 reintegros de 100 ptas. cada uno, para los billetes cuya terminación sea igual á la del premio mayor y no obtengan premio ni aproximación	178.200
2.342	1.460.000

Mahon 30 Octubre de 1888.—El Administrador, Pascual José Hernández.



Estévez, Dentista

De la plaza del Carmen n.º 6 se ha trasladado á la del Príncipe n.º 12, frente á la puerta lateral de la Iglesia del Carmen.

Responde gratis á las consultas de 10 á 12 y de 2 á 4.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Santa Ana n.º 7.
Dirigirse calle San Antonio n.º 11.

En venta

Lo está una casa en Villacarlos calle Mayor núm. 4.
Informarán calle de San Ignacio núm. 11.

Subasta

El domingo 11 del actual por la tarde se venderá en pública licitación en S'Ollestrá (San Luis) una casa y huerto situada en el mismo caserío.
Informes, Infanta 58, Mahon.

Vino tinto del bueno de Mallorca

puro, excelente y barato

á 14 cént. de escudo litro

CON PATENTE DE VENDERLO

FERRALLA SUPERIOR DE CATALUÑA

Pescadería n.º 23, tienda

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos; recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Perfeccion, Elegancia y Baratura

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo, esteras hilete pita doble y sencilla imitación alfombra, pleita esparto doble y sencilla propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para escaleras de todos anchos y precios. Además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas, sofás, esteras de coco de rejilla felpudas, las que se espendrán á un precio limitadísimo, encargándose el dueño del establecimiento de la colocación GRATIS de todo lo espreñado.

Se pasan las muestras al domicilio de las personas que lo soliciten.

M. THOMAS

SUCESOR DE

Viuda de Tomás é hijos

Arrabal, 3, Mahon

En el muelle, frente la Aduana, á bordo del falucho MARIA, hay para vender algarrobas á 3 pesetas 75 cént. el quintal de 40 kilos y sal de Ibiza fina á 5 pesetas quintal métrico de 100 kilos.

LA PREVISION

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA de seguros sobre la vida á prima fija domiciliada en Barcelona

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, n.º 8

Capital social 5.000.000 de pesetas

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente	Vocales
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.	Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.
Vice-Presidente	Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.	Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Vocales	Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Sr. D. José Amell.	Sr. D. Odon Ferrer.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.	Sr. D. N. Joaquin Carreras.
Sr. D. Ramon Siscar.	Comision directiva
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerc.	Sr. D. Fernando de Delás.
	Sr. D. José Carreras Xuriach.
	Sr. D. Roberto Robert y Suris.
	Administrador
	Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes; redención de quintas y otros fines análogos seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las **Pólizas sorteaables**, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay también el **Seguro popular** combinación de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirijense al **Representante en Menorca**, D. Pascual José Hernández, Mahon.

Administracion de Loterías de 1.ª clase

n.º 5 en Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

LOTERIA ESPECIAL

destinada á sufragar los gastos de la

EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

Autorizada por Ley de 11 de Mayo de 1888, inserta en la «Gaceta de Madrid» de 13 del mismo mes.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se verificará en la **Dirección General de Impuestos**, en Madrid el día 23 de Noviembre de 1888.

Constará de cuatro series de 50.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas.

No se procederá á la venta de una serie hasta tanto que se considere vendida la anterior.

A la venta de cada serie precederá el oportuno anuncio del Excmo. Ayuntamiento, de modo que en cuanto sea anunciado la venta de cualquiera de ellas, entrará ya ésta en el sorteo.

El total de premios de cada serie será de 5.009, importantes 1.825.000 pesetas, distribuyéndose de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	500.000
1 de	100.000
1 de	50.000
4 de 5.000	20.000
500 de 500	250.000
4.500 de 200	900.000
2 aproximaciones de 2.500 cada una para los números anterior y posterior al que obtenga el premio de 500.000.	5.000
5.009	1.825.000

Mahon 2 Octubre 1888.—El Administrador, Diego de la Torre.

TEATRO.

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Funcion para mañana martes

6 NOVIEMBRE

3.ª de abono

1.ª série

Se pondrá en escena la magnífica ópera en 4 actos del maestro Donizetti

LUCIA

en la que tanto se distingue la Srta. Boy-Gilbert.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.